

POSTSESSION JOURNAL OF THE HOUSE

Fifty-second Legislative Assembly

* * * * *

POSTSESSION CORRECTION and REVISION of the JOURNAL

Page 1783, line 4, delete the words "and 3" and insert the word "AND" before the word "NOT"

Page 1855, after line 19, insert:

"DELIVERY OF ENROLLED BILLS AND RESOLUTIONS

The following bills were delivered to the Governor for his approval at the hour of 8:45 a.m., April 10, 1991: HB 1048, HB 1383."

Page 1909, line 30, delete the words "are to be" and insert "were"

Page 1913, delete lines 21 and 23

ACTION on BILLS by the GOVERNOR

Postsession Governor's action on House Bills delivered after adjournment.

	DATE SIGNED:
House Bill No. 1002	April 16, 1991
1006	April 16, 1991
1007	April 16, 1991
1013	April 16, 1991
1014	April 16, 1991
1016	April 16, 1991
1018	April 16, 1991
1019	April 16, 1991
1020	April 16, 1991
1021	April 16, 1991
1022	April 16, 1991
1031	April 16, 1991
1048	April 16, 1991
1051	April 16, 1991
1061	April 16, 1991
1127	April 16, 1991
1135	April 16, 1991
1138	April 16, 1991
1145	April 16, 1991
1152	April 16, 1991
1157	April 16, 1991
1165	April 16, 1991
1167	April 16, 1991
1200	April 16, 1991
1262	April 16, 1991
1300	April 16, 1991
1313	April 16, 1991
1333	April 16, 1991
1343	April 16, 1991
1378	April 16, 1991
1381	April 16, 1991
1383	April 16, 1991
1384	April 16, 1991
1424	April 16, 1991
1433	April 16, 1991
1439	April 16, 1991
1441	April 16, 1991
1450	April 16, 1991

1483	April 16, 1991
1507	April 16, 1991
1509	April 16, 1991
1534	April 16, 1991
1556	April 16, 1991
1558	April 16, 1991
1569	April 16, 1991
1571	April 16, 1991
1575	April 16, 1991
1603	April 16, 1991
1611	April 16, 1991
1597	April 17, 1991

VETO MESSAGE

State of North Dakota
OFFICE OF THE GOVERNOR
Bismarck

April 18, 1991

The Honorable Jim Kusler
Secretary of State
State Capitol
Bismarck, North Dakota 58505

Dear Mr. Kusler:

House Bill 1079 requires minimum and enhanced sentences in a variety of drug-related cases.

In April of 1989, with regard to Senate Bill 2332, I wrote:

I firmly believe that judges are in the best position to address the unique cases that may come before them. Judges must impose strict sentences on those who are so evil as to maliciously prey on our children and young people, and they currently have all of the authority they need to do so.

However, I am especially concerned about first-time offenders for whom a jail or prison sentence, instead of providing any sort of rehabilitation, may only serve to confirm in them their worst instincts and result in lifetime criminals. All of us know that there are many cases--many people--who could have been saved had some form of alternative sentence been allowed and provided.

I believe in a system in which the judges who are present at trial, who have heard the evidence, who have available to them a pre-sentence investigation report and who have the input of the victims are able to make an appropriate decision which conforms to the criminal, the crime and the victim.

Furthermore, no appropriation has been provided to address the significant increase in prison sentences which are likely to result from this bill. Corrections budgets in other states which have enacted mandatory sentences have gone out of control.

These same concerns are true today. Although there have been minor amendments to House Bill 1079, they do not address my concerns; and the appropriation provided in the bill -- \$126,000 -- is totally inadequate to meet the long-term needs for prison facilities.

Therefore, I veto House Bill 1079.

Sincerely,

GEORGE A. SINNER
Governor

LIST of CORRECTIONS and REVISIONS of the HOUSE JOURNAL

- Page 33, line 12, after the name "Jacobson" add the words "who was excused"
- Page 67, line 4, after the word "Kloubec" add the words "to such committee"
- Page 67, line 17, delete the word "Miller" and insert in lieu thereof the word "Milas"
- Page 103, line 7, delete the words "the House be on the Fifth order of business, and at the conclusion of the Fifth order,"
- Page 111, line 47, delete the numerals "9" and "6" and insert in lieu thereof the numerals "15" and "0"
- Page 129, lines 42 and 43, delete the words "Industry, Business and Labor" and insert in lieu thereof the words "Natural Resources"
- Page 131, line 10, after the word "Muhs" insert ", Peterson"
- Page 188, line 34, delete the words "which motion prevailed" and insert "which request was granted"
- Page 241, line 36, delete the numerals "14-1-1" and insert in lieu thereof the numerals "15-1-0"
- Page 280, line 27, delete "passed" and insert in lieu thereof "was adopted"
- Page 315, after line 46, insert the following:

"SIGNING of BILLS and RESOLUTIONS

The Speaker signed the following enrolled resolution: HR 1."

- Page 369, line 13, delete the words "are to be" and insert "were"
- Page 421, line 29, after the numerals "1580" insert ", as amended,"
- Page 521, line 36, delete the words "REP. KLOUBEC MOVED that"
- Page 541, line 32, delete the words "REP. KLOUBEC MOVED that"
- Page 769, line 19, delete "Community" and insert "Communist"
- Page 783, line 33, after the word "Day" insert ", which motion prevailed"
- Page 910, delete lines 4 and 5
- Page 925, line 2, delete "2328" and insert "2318"
- Page 930, after line 7, insert the following:

"HOUSE ENGRASSING REPORT

The following bills were engrossed: HCR 3003, HCR 3004, HCR 3005, and HCR 3035."

- Page 969, after line 18, insert the following:

"MESSAGE to the SENATE from the HOUSE (Roy Gilbreath, Chief Clerk)
MR. PRESIDENT: The Speaker has signed and your signature is respectfully requested on: HB 1030, HB 1034, HB 1038, HB 1055, HB 1056, HB 1065, HB 1096, HB 1104, HB 1107, HB 1115, HB 1118, HB 1198, HB 1267."

Page 969, after line 21, insert the following:

"MESSAGE to the SENATE from the HOUSE (Roy Gilbreath, Chief Clerk)
MR. PRESIDENT: The Speaker has signed and your signature is respectfully requested on. HB 1074, HB 1080, HB 1109, HB 1239, HB 1447, HB 1459."

Page 985, delete lines 27 through 37

Page 1126, line 24, delete the name "CLAYBURGH" and replace it with "OBAN"

Page 1159, line 46, after the last comma and before the word "Chairman" insert "Committee on Appropriations"

Page 1268, line 6, delete "HB 1196."

Page 1268, line 9, after the colon insert "HB 1196,"

Page 1427, after line 18, insert:

"ANNOUNCEMENT

THE CHIEF CLERK ANNOUNCED that the Speaker has received the following House Bills with the Governor's objections to same at the hour of 2:13 p.m. on Tuesday, March 26, 1991: HB 1091, HB 1365."

Page 1439, delete lines 38, 43, and 48

Page 1440, delete line 2

Page 1487, line 16, delete the numerals "25" and insert the numerals "2515"

Page 1584, after line 1, insert:

"ANNOUNCEMENT

THE CHIEF CLERK ANNOUNCED that the Speaker has received the following House Bill with the Governor's objections to same at the hour of 5:03 p.m., on Monday, April 1, 1991: HB 1515 "

Page 1606, line 4, delete "imformation" and replace it with "information"

Page 1606, line 7, delete "Center" and replace it with "Centers"

Page 1783, line 4, delete the words "and 3" and insert the word "AND" before the word "NOT"

Page 1855, after line 19, insert:

"DELIVERY OF ENROLLED BILLS AND RESOLUTIONS

The following bills were delivered to the Governor for his approval at the hour of 8:45 a.m., April 10, 1991. HB 1048, HB 1383."

Page 1909, line 30, delete the words "are to be" and insert "were"

Page 1913, delete lines 21 and 23